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N.1008 

 

 

SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

23-24-25-28 febbraio e 1 marzo 2022 

 

 

 

REGGENZA: S.E. Francesco Mussoni – S.E. Giacomo Simoncini 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2021 – 1° aprile 2022 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Filippo Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Maria 

Katia Savoretti 

Supplenti: Matteo Rossi nominato nel corso della sessione di ottobre per il corrente 

semestre in sostituzione di S.E. Giacomo Simoncini – Matteo Ciacci 

 

 

23 febbraio 2022 

 

 

Ore: 9.11 

Consiglieri presenti: 39 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini – 

Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini – Fabio Righi  

 

 

– Seduta Pubblica –  

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 17-18-19-20-21 gennaio 2022 

- La Reggenza dà lettura della lettera di ringraziamento della Senatrice Liliana Segre, pervenuta in 

data 21 gennaio u.s., per il conferimento della cittadinanza onoraria 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato dalla IV Commissione Consiliare 

Permanente nella seduta del 25 gennaio 2022 conclusivo dell’audizione del Dott. Francesco 

Bevere a seguito della attivazione dell’incarico di consulenza di cui alla Delibera di Congresso di 

Stato n.17 del 25 ottobre 2021 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sul tema della libertà di espressione con 

riferimento in particolare all’inchiesta avviata dal Tribunale nei confronti del quotidiano “La 

Serenissima” che vede coinvolti anche alcuni cittadini 
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 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Matteo Ciacci – 

Giuseppe Maria Morganti – Matteo Rossi; il Segretario di Stato con delega all’Informazione 

Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Gaetano Troina – Gian 

Nicola Berti; il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta – il Segretario di Stato per la 

Giustizia Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Andrea Zafferani – Paolo Rondelli – Alberto 

Giordano Spagni Reffi – Marco Nicolini – Iro Belluzzi – Alessandro Bevitori – Carlotta 

Andruccioli – Rossano Fabbri – Denise Bronzetti – Michela Pelliccioni - Maria Katia Savoretti – 

Marica Montemaggi – Eva Guidi – Manuel Ciavatta – Gerardo Giovagnoli; il Segretario di Stato 

per l’Industria Fabio Righi; il Consigliere Vladimiro Selva  

- Comunicazione del Consigliere Francesca Civerchia sul crescente fenomeno del disagio giovanile 

fisico e psicologico nonché degli episodi di violenza che stanno caratterizzando questa fase post 

covid 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Carlotta Andruccioli 

- Comunicazione del Consigliere Aida Maria Adele Selva sulla gravissima crisi in atto e l’acuirsi 

delle tensioni tra Ucraina e Russia 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Gaetano 

Troina – Gian Nicola Berti – Paolo Rondelli; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca 

Beccari; i Consiglieri Alessandro Bevitori – Denise Bronzetti – Michela Pelliccioni - Maria Katia 

Savoretti – Gian Matteo Zeppa – Marica Montemaggi – Manuel Ciavatta e contestuale 

presentazione, a nome di tutti i Gruppi Consiliari di un Ordine del Giorno in merito, poi ritirato 

a seguito della presentazione di un nuovo testo concordato da tutti i Gruppi Consiliari – Gerardo 

Giovagnoli; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; il Consigliere Vladimiro Selva 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Rossi in merito all’evento “Una voce per San Marino” 

- Comunicazione del Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati in merito alla 

missione presso l’EXPO di Dubai in occasione del National Day di San Marino del 13 febbraio u.s. 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Paolo Rondelli; il Segretario di Stato per 

l’Industria Fabio Righi 

- Comunicazione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari in merito alla sua recente 

visita ufficiale in Argentina 

- Comunicazione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari per preannunciare le 

visite ufficiali a San Marino del Ministro degli Esteri della Serbia e del Presidente del Montenegro 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi sulla decisione di distaccarsi dal proprio Gruppo 

Consiliare e per considerazioni in merito al cosiddetto vincolo di mandato 

 

Alle ore 13.03 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15:28 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini – Teodoro 

Lonfernini – Elena Tonnini – Fabio Righi – Luca Beccari – Roberto Ciavatta  
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La Reggenza convoca una riunione dell’Ufficio di Presidenza nel corso della quale i Capigruppo 

presenti concordano, su proposta del Segretario di Stato per gli Affari Esteri, di posticipare “in 

coda” all’ordine del giorno della corrente sessione consiliare i commi da 13 a 18. Nel corso della 

riunione i Capigruppo concordano altresì di formulare la candidatura di quattro membri in seno 

al Consiglio Giudiziario al comma 5 e di procedere poi per votazione palese.   

 

Prosecuzione comma n.1 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli in merito al dibattito online organizzato da 

Repubblica Futura sul tema delle nuove povertà e le nuove disuguaglianze sociali nella 

Repubblica di San Marino 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Maria Katia Savoretti  

-    Comunicazione del Consigliere Adele Tonnini per considerazioni sull’attuale situazione 

dell’AASS 

- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi per considerazioni sull’adozione da parte del 

Governo del progetto di legge in materia di interruzione volontaria della gravidanza e sul mancato 

coinvolgimento con partiti e Comitato promotore del referendum 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi per considerazioni sull’attuale 

situazione economica 

 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

-    Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interrogazione presentata in data 10 gennaio 2022 

dai Consiglieri Luca Boschi, Matteo Ciacci e Eva Guidi per avere chiarimenti sulla gestione del 

personale assegnato al servizio Covid-19, sui ritardi nel reperimento delle dosi di vaccino per la 

terza dose e sulle dimissioni presentate dal Segretario di Stato per la Sanità  

 Replica del Consigliere Matteo Ciacci   

-  Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interpellanza presentata in data 9 febbraio 2022 

dai Consiglieri Matteo Ciacci, Eva Guidi, Marica Montemaggi e Michele Muratori per chiarimenti 

sulla nomina del Direttore Generale dell’Istituto Sicurezza Sociale di cui alla Delibera di 

Congresso di Stato n.37 del 13 dicembre 2021 e in merito all’ex Direttore Generale ISS 

 Replica del Consigliere Matteo Ciacci 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro risponde all’interrogazione presentata in data 10 gennaio 2022 

dai Consiglieri Eva Guidi e Michele Muratori per avere chiarimenti sulle esternazioni rilasciate il 

5 gennaio 2022 sulla propria pagina facebook dal Segretario di Stato per il Lavoro 

 Replica del Consigliere Eva Guidi 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata in data 9 febbraio 

2022 dai Consiglieri Eva Guidi, Matteo Ciacci, Michele Muratori e Marica Montemaggi per 

chiarimenti sul seminario rivolto al Dipartimento Affari Esteri tenuto a San Marino il 4 febbraio 

u.s.  

 Replica del Consigliere Marica Montemaggi  
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2. Conferimento onorificenze 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Paolo Rondelli  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità delibera il conferimento del titolo 

di Cavaliere di Gran Croce decorato con il Gran Collare a S.E. Milo Đukanović – Vedi 

Delibera n.1 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità delibera il conferimento del titolo 

di Cavaliere di Gran Croce decorato con il Gran Collare a Sua Maestà la Regina 

Elisabetta II – Vedi Delibera n.2 

 

3. Nomina di un membro effettivo in seno al Collegio Garante della Costituzionalità 

delle Norme 

La Reggenza comunica che l’Ufficio di Presidenza nella seduta del 17 febbraio 2022, ai sensi 

dell’articolo 2, comma 2, della Legge Qualificata n.55/2003, ha formulato la candidatura del Prof. 

Avv. Glauco Giostra 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 48, nomina il Prof. Avv. Glauco 

Giostra membro effettivo in seno al Collegio Garante della Costituzionalità delle 

Norme – Vedi Delibera n.3 

 

4. Nomina della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia ai sensi dell’articolo 

1 della Legge Qualificata 7 dicembre 2021 n.2 

Il Consigliere Eva Guidi interviene in merito alla modalità di votazione 

Il Consigliere Alice Mina per il PDCS indica i Consiglieri Mariella Mularoni, Francesca Civerchia 

e Aida Maria Adele Selva 

Il Capogruppo di NPR Gian Nicola Berti indica il Consigliere Matteo Rossi 

Il Capogruppo di Domani Motus Liberi Mirko Dolcini indica il Consigliere Carlotta Andruccioli 

Il Consigliere Grazia Zafferani per il Gruppo Misto indica il Consigliere Denise Bronzetti  

Il Capogruppo del Movimento Civico RETE Alberto Giordano Spagni Reffi indica il Consigliere 

Adele Tonnini 

Il Consigliere Andrea Zafferani per RF indica il Consigliere Nicola Renzi  

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica i Consiglieri Luca Boschi e Vladimiro 

Selva  

Il Consiglio, con votazione palese, con Voti Favorevoli 48, nomina i Consiglieri citati 

membri della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia per la corrente 

XXX Legislatura – Vedi Delibera n.4 

 

5. Nomina di quattro membri in seno al Consiglio Giudiziario ai sensi dell’articolo 15, 

comma 4, lettera a) della legge Costituzionale 7 dicembre 2021 n.1 

Il Consigliere Paolo Rondelli per i Gruppi Consiliari di Maggioranza indica gli Avv.ti Alessandra 

Greco, Lorella Stefanelli, Manuel Micheloni ed Emanuele Nicolini 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi 
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Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 43, Astenuti 1, nomina gli Avv.ti 

citati membri in seno al Consiglio Giudiziario per la durata di anni quattro a partire 

dalla prima riunione del Consiglio Giudiziario medesimo – Vedi Delibera n.5 

 

6. Presa d’atto di designazioni e nomina in sostituzione del Consigliere Iro Belluzzi a 

seguito di richiesta, ai sensi dell’articolo 1 della Legge Qualificata 18 giugno 2015 

n.1, del Gruppo Consiliare Noi per la Repubblica in seno alle seguenti 

Commissioni/Organismi Istituzionali: 

a) Commissione Consiliare Permanente Finanze, Bilancio e Programmazione; 

Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e 

Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione; 

b) Commissione Consiliare Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza 

Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura; 

c) Delegazione Consiliare della Repubblica di San Marino presso l’Assemblea 

Parlamentare del Mediterraneo 

La Reggenza informa di aver inserito il comma in oggetto in adempimento a quanto disposto 

dall’articolo 1 della Legge Qualificata 18 giugno 2015 n.1, a seguito della richiesta formulata dal 

Gruppo Consiliare Noi per la Repubblica conseguentemente al distacco del Consigliere Iro 

Belluzzi dal suddetto Gruppo 

 

Punto a) 

Il Consigliere Alessandro Mancini indica il Consigliere Gian Nicola Berti 

Il Consiglio prende atto – Vedi Delibera n.6 

 

Punto b) 

Il Capogruppo di NPR Gian Nicola Berti indica S.E. Giacomo Simoncini sostituito per il semestre 

reggenziale in corso dal Consigliere Alessandro Mancini 

Il Consiglio prende atto – Vedi Delibera n.7 

 

Punto c) 

Il Capogruppo di NPR Gian Nicola Berti indica S.E. Giacomo Simoncini sostituito per il semestre 

reggenziale in corso dal Consigliere Alessandro Mancini  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina S.E. Giacomo Simoncini 

sostituito per il semestre reggenziale in corso dal Consigliere Alessandro Mancini 

membro effettivo della Delegazione Consiliare della Repubblica di San Marino 

presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo in sostituzione del Consigliere 

Iro Belluzzi per la durata della corrente XXX Legislatura– Vedi Delibera n.8 

 

7. Dimissioni della Signora Lara Conti da membro del Consiglio di Amministrazione 

dell’Azienda Autonoma di Stato per i Lavori Pubblici e sua sostituzione  

La Reggenza ricorda che la Signora Lara Conti ha dato le dimissioni con nota pervenuta in data 

15 settembre 2021 e che il comma in oggetto è stato rinviato nelle sessioni consiliari di ottobre e 

novembre 2021 e pertanto dà lettura della lettera di dimissioni 
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Il Capogruppo del Movimento Civico RETE Alberto Giordano Spagni Reffi indica il Dott. Emilio 

Della Balda 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina il Dott. Emilio Della Balda 

membro del Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Autonoma di Stato per i 

Lavori Pubblici (A.A.S.L.P.) in sostituzione dell’Avv. Lara Conti, dimissionaria – 

Vedi Delibera n.9  

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

8. Nomina di due membri in seno all’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e 

della Comunicazione (Autorità ICT) ai sensi del Decreto Delegato n.146/2018, così 

come modificato dal Decreto Delegato 20 novembre 2020 n.204 

Il Consigliere Alice Mina per il PDCS indica il Dott. Matteo Botteghi  

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi chiede di rinviare la nomina 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità nomina il Dott. Matteo Botteghi 

membro in seno all’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e della 

Comunicazione (Autorità ICT) per la durata di anni tre – Vedi Delibera n.10 

La nomina del restante membro dell’Autorità in oggetto è rinviata alla prossima sessione 

consiliare 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità  

 

9. Nomina di un membro dell’Autorità Garante per l’Informazione, ai sensi 

dell’articolo 6 della Legge 5 dicembre 2014 n.211, così come modificato dall’articolo 

3 della Legge 28 aprile 2021 n.71  

La Reggenza ricorda che il Signor Alessandro Bronzetti, nominato membro dell’Autorità in 

oggetto nella seduta del Consiglio Grande e Generale del 17 gennaio scorso con delibera n.4, 

successivamente ha fatto pervenire la lettera di non accettazione dell’incarico e dunque oggi si 

deve procedere alla nomina di un nuovo membro 

Il Consigliere Giovanni Maria Zonzini per i Gruppi Consiliari di Maggioranza indica il Signor 

Francesco De Luigi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Francesco De 

Luigi membro dell’Autorità Garante per l’Informazione per la durata di anni tre – 

Vedi Delibera n.11 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

10.Dimissioni del Signor Giorgio Pasquinelli da membro della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Giorgio Pasquinelli pervenuta in data 

11 febbraio 2022 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica il Signor Stefano Tomassoni 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Stefano 

Tomassoni membro della Commissione Risorse Ambientali ed Agricole in 

sostituzione del Signor Giorgio Pasquinelli, dimissionario, per la corrente XXX 

Legislatura – Vedi Delibera n.12 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

11.Dimissioni della Signora Claudia Moroni da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Claudia Moroni pervenuta in data 

16 febbraio 2022 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica il Signor Maurizio Tamagnini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Signor Maurizio 

Tamagnini membro della Commissione per le Politiche Giovanili in sostituzione 

della Signora Claudia Moroni, dimissionaria, per la corrente XXX Legislatura – 

Vedi Delibera n.13 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

12.Presa d’atto delle graduatorie dei concorsi per il reclutamento di n.2 Commissari 

della Legge e di n.2 Uditori Commissariali ai sensi dell’articolo 3, quarto comma, 

della Legge Qualificata 30 ottobre 2003 n.145, così come modificato dall’articolo 3 

della Legge Qualificata n.2/2011 

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Andrea Zafferani – Nicola Renzi 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 3, quarto comma, della Legge Qualificata 30 

ottobre 2003 n.145, così come modificato dall’articolo 3 della Legge Qualificata 

n.2/2011 prende atto della graduatoria del Concorso per il reclutamento di n.2 

Commissari della Legge da cui risultano vincitori il Dott. Adriano Saldarelli e il 

Dott. Vico Valentini – Vedi Delibera n.14  

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 3, quarto comma, della Legge Qualificata 30 

ottobre 2003 n.145, così come modificato dall’articolo 3 della Legge Qualificata 

n.2/2011 prende atto della graduatoria del Concorso per il reclutamento di n.2 

Uditori Commissariali da cui risultano vincitori la Dott.ssa Giulia Renzi e la 

Dott.ssa Serena Ugolini – Vedi Delibera n.15 

 

 

Alle ore 19:35 la seduta è tolta 
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24 febbraio 2022 

 

 

Ore: 15:25 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Teodoro Lonfernini – Luca 

Beccari – Fabio Righi – Elena Tonnini – Roberto Ciavatta – Stefano Canti – Andrea Belluzzi – Marco 

Gatti 

 

 

La Reggenza propone di spostare l’esame dei commi da 13 a 18 dopo l’esame del comma 27 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva  

 

 

19.Progetto di legge “Modifiche alla Legge 16 settembre 2011 n.139 – Norma di 

procedura in materia di astensione, ricusazione dei Magistrati" (II lettura)  

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente dalla 

I Commissione Consiliare Permanente, la quale il 28 gennaio u.s. ha approvato il progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi, riferisce al 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per la Giustizia interviene per considerazioni preliminari  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – 

Vladimiro Selva – Gian Nicola Berti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Iro Belluzzi – Alessandro 

Cardelli  

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva il progetto di legge in 

oggetto – Vedi testo 

 

 
La Reggenza convoca una riunione dell’Ufficio di Presidenza nel corso della quale il Segretario di 
Stato per gli Affari Esteri informa i Capigruppo circa gli sviluppi della crisi in Ucraina a seguito 
dell’aggressione da parte della Federazione Russa -  e delle conseguenti implicazioni internazionali 
per la Repubblica di San Marino - nonché riguardo alla richiesta del Congresso di Stato, 
convocatosi ad horas nella mattinata odierna, di potersi confrontare in merito con le forze politiche 
consiliari, anche a fronte dell’imminente esigenza di addivenire alla definizione di una posizione 
univoca del Paese a livello internazionale. Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri fa infine 
constatare come - per effetto del repentino aggravarsi della situazione in Ucraina -  l’ordine del 
giorno che era stato discusso in merito dall’Aula Consiliare nella seduta di ieri sia da considerarsi 
superato.  
Al termine della riunione, tutti i Capigruppo Consiliari concordano  
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20.Progetto di legge “Disposizioni per implementare le garanzie e l’efficienza del 

processo penale” (II lettura)  

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente dalla 

I Commissione Consiliare Permanente, la quale il 28 gennaio u.s. ha approvato il progetto stesso 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Alessandro Cardelli e il Relatore di 

Minoranza, Consigliere Giuseppe Maria Morganti riferiscono al Consiglio Grande e Generale sul 

progetto di legge 

Il Segretario di Stato per la Giustizia interviene per considerazioni preliminari  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Gian Nicola Berti  

 

Alle ore 19:28 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21:41 

Consiglieri presenti: 58 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

Prosecuzione dibattito comma n.20 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – Nicola Renzi – Matteo Ciacci – 

Paolo Rondelli – Iro Belluzzi – Eva Guidi – Giovanni Maria Zonzini – Marica Montemaggi – 

Maria Luisa Berti – Maria Katia Savoretti – Pasquale Valentini – Gian Matteo Zeppa – Manuel 

Ciavatta – Guerrino Zanotti – Alberto Giordano Spagni Reffi 

 

Alle ore 00.02 la seduta è tolta 

 

 

25 febbraio 2022 

 

 

Ore: 9.15 

Consiglieri presenti: 40 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Andrea Belluzzi – Marco Gatti 

 

 

Prosecuzione dibattito comma n.20  

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli – Michela Pelliccioni – 

Rossano Fabbri – Francesca Civerchia – Denise Bronzetti – Andrea Zafferani – Matteo Rossi – 

Emanuele Santi – Giuseppe Maria Morganti – Alessandro Scarano – Alessandro Mancini – 

Gaetano Troina che contestualmente presenta un nuovo emendamento ai sensi dell’articolo 30 

del Regolamento Consiliare, poi accolto – Mirko Dolcini – Alessandro Cardelli che 

contestualmente presenta un nuovo emendamento ai sensi dell’articolo 30 del Regolamento 

Consiliare, poi accolto  
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Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

Conclusioni del Segretario di Stato per la Giustizia 

 

Alle ore 12.42 la seduta è tolta 

 

 

Ore 15.20 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Fabio Righi  

 

 

Prosecuzione esame articolato comma n.20  

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Pasquale 

Valentini – Alberto Giordano Spagni Reffi – Gaetano Troina – Gian Nicola Berti – Grazia 

Zafferani – Maria Katia Savoretti   

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva il progetto di legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti – Vedi testo 

 

 

La Reggenza convoca una riunione dell’Ufficio di Presidenza nel corso della quale, su decisione 

unanime dei Capigruppo, sospende anticipatamente la seduta. La Reggenza informa altresì che 

i lavori consiliari verranno ripresi lunedì 28 febbraio 2022 alle ore 14.30 con l’impegno di 

esaminare il comma 21 anziché il comma 25 così come previsto dalla convocazione. 

 

Alle ore 18.51 la seduta è tolta 

 

 

 

28 febbraio 2022 

 

 

 

Ore: 15.06 

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti – Roberto Ciavatta – 

Teodoro Lonfernini – Stefano Canti  

 

 

La Reggenza convoca una riunione dell’Ufficio di Presidenza per proporre una votazione per 

anticipare il comma 21 e per l’inserimento all’ordine del giorno di un comma aggiuntivo per il 

riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sulla situazione in Ucraina. Dato il lungo 

dibattito tra i Capigruppo, la Reggenza propone di riaggiornarsi dopo un’ora per decidere se 

esaminare il nuovo comma in seduta segreta o pubblica. 
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Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’anticipo del comma 21 e 

l’inserimento all’ordine del giorno di un comma aggiuntivo 25bis “Riferimento del 

Segretario di Stato per gli Affari Esteri sulla situazione in Ucraina e successivo 

dibattito” 

 

21.Ratifica Decreto - Legge e Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 

Informa che sono stati presentati emendamenti ai Decreti Delegati n.196/2021, n.1/2022 e 

n.2/2022 

Il Consigliere Michela Pelliccioni chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.4/2022  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica complessivamente il 

Decreto-Legge n.18 dell’anno 2022 e i Decreti Delegati nn.199-200-201-204 

dell’anno 2021 e i Decreti Delegati nn.13-14-15-16-17 dell’anno 2022 – Vedi Delibera 

n.16 

 

Esame Decreto Delegato 7/12/2021 n.196  

Il Segretario di Stato per le Finanze interviene in merito e presenta a nome del Governo 

emendamenti, poi accolti  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti - Emanuele Santi - Alessandro 

Bevitori - Gaetano Troina - Adele Tonnini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.17 

 

Esame Decreto Delegato 17/01/2022 n.4 

Il Segretario di Stato per le Finanze interviene in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Michela Pelliccioni – Rossano Fabbri – Emanuele 

Santi – Denise Bronzetti – Andrea Zafferani – Stefano Giulianelli – Nicola Renzi – Alessandro 

Bevitori – Matteo Ciacci – Vladimiro Selva 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Delibera n.18 

 

Esame Decreto Delegato 11/01/2022 n.1 

Il Segretario di Stato per la Sanità interviene in merito e presenta a nome del Governo 

emendamenti, poi accolti   

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti e degli allegati – Vedi Delibera n.19  

 

Esame Decreto Delegato 11/01/2022 n.2 

Il Segretario di Stato per la Sanità interviene in merito e presenta a nome del Governo 

emendamenti, poi accolti   

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti e degli allegati – Vedi Delibera n.20  
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25.Istanze d’Arengo 

Istanza d’Arengo per l'utilizzo della terminologia "persona con disabilità" in tutti 

gli atti dello Stato (Istanza d’Arengo n.9) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi - Vladimiro Selva - Francesca 

Civerchia - Michela Pelliccioni - Maria Katia Savoretti - Denise Bronzetti - Maria Luisa Berti - 

Marco Nicolini 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 39, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.21 

 

Istanza d’Arengo per la tutela delle carriere lavorative lunghe ai fini previdenziali 

(Istanza d’Arengo n.5)  

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Mirko Dolcini – Andrea 

Zafferani  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 25, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1, 

respinge l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.22 

 

Istanza d’Arengo per il riconoscimento della diagnosi e della cura della fibromialgia 

(Istanza d’Arengo n.11)  

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Civerchia – Guerrino Zanotti – Paolo 

Rondelli – Carlotta Andruccioli – Miriam Farinelli – Denise Bronzetti – Michele Muratori  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 36, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.23 

 

Istanza d’Arengo per la predisposizione di urgenti interventi volti a rimborsare le 

spese per i tamponi certificati, sostenute da studenti e lavoratori con necessità di 

frequentare luoghi situati sul territorio italiano in cui è richiesta l’esibizione del 

Green Pass (Istanza d’Arengo n.17) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Giuseppe Maria Morganti – 

Giovanni Maria Zonzini – Mirko Dolcini – Iro Belluzzi  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 27, Voti Favorevoli 2, respinge 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.24 

 

Istanza d’Arengo per l'inserimento sperimentale dell’indirizzo di Scienze Umane 

indirizzo psico-pedagogico nell’offerta formativa della Scuola Secondaria 

Superiore Sammarinese (Istanza d’Arengo n.1) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

 

Alle ore 19.32 la seduta è tolta 
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Ore: 21.37 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Andrea Belluzzi – Massimo Andrea 

Ugolini – Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione comma n.25  

Prosecuzione esame Istanza d’Arengo n.1 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini – Marica Montemaggi – 

Alberto Giordano Spagni Reffi – Fernando Bindi – Carlotta Andruccioli – Nicola Renzi – Denise 

Bronzetti – Michele Muratori 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 13, respinge 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.25  

 

Istanza d’Arengo per la concessione al personale docente di un'idonea attestazione, 

riconosciuta a livello europeo, che gli permetta di entrare gratuitamente negli 

istituti culturali e nei luoghi di cultura (Istanza d’Arengo n.16)  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Riccardo Stefanelli – Paolo Rondelli – Mirko 

Dolcini – Nicola Renzi – Giuseppe Maria Morganti 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 34, all’unanimità approva 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.26  

 

Istanza d’Arengo per la tutela dei mestieri manuali artigianali attraverso percorsi 

formativi e stage dedicati (Istanza d’Arengo n.6)  

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Italo Righi – Michela Pelliccioni – Iro Belluzzi – 

Denise Bronzetti – Andrea Zafferani 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 34, respinge l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.27  

 

Istanza d’Arengo per il rispetto e la tutela del diritto alla pratica di sport agonistico 

per persone sammarinesi con disabilità (Istanza d’Arengo n.10)  

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Civerchia – Marica Montemaggi – 

Michela Pelliccioni – Maria Katia Savoretti – Denise Bronzetti 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 41, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.28 

 

Alle ore 23.38 la seduta è tolta 
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1 marzo 2022 

 

Ore: 9:30 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari – Elena Tonnini – Federico Pedini Amati 

– Fabio Righi  

 

 

25 bis. Riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sulla situazione in Ucraina 

e successivo dibattito 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirko Dolcini – Nicola Renzi – Gerardo Giovagnoli 

– Eva Guidi – Denise Bronzetti – Rossano Fabbri – Paolo Rondelli - Oscar Mina che 

contestualmente preannuncia un ordine del giorno sul comma in oggetto, di cui si riserva di dare 

lettura 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  

 

 

Sospensione dei lavori consiliari per definire l’ordine del giorno in modo che esprima una posizione 

unanime e condivisa dell’Aula 

 

 

Il Consigliere Oscar Mina dà lettura dell’Ordine del Giorno concordato e condiviso da tutti i 

Gruppi Consiliari  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno 

affinché la Repubblica di San Marino, nell’ambito dei consessi internazionali cui 

partecipa, intraprenda ogni iniziativa propedeutica alla cessazione dell’aggressione 

della Federazione Russa ai danni dell’Ucraina e perché sia dato mandato al 

Congresso di Stato di attivare gli interventi necessari all’attivazione 

dell’accoglienza nei confronti dei cittadini ucraini che ne faranno richiesta e alla 

definizione delle modalità applicative delle sanzioni internazionali in corso di 

adozione a carico della Federazione Russa – Vedi testo 

 

Prosecuzione comma n.25  

Istanza d’Arengo per l’istituzione di una cerimonia istituzionale pubblica in 

occasione della Giornata Internazionale della Pace alla presenza dei Capitani 

Reggenti, del Segretario di Stato agli Affari Esteri e del Segretario di Stato per gli 

Affari Interni (Istanza d’Arengo n.2)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Marco Nicolini – 

Fernando Bindi – Manuel Ciavatta – Gaetano Troina 
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Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 24, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1, 

respinge l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.29   

 

Istanza d’Arengo per l'abrogazione dell'articolo 13 della Legge 4 maggio 2021 n.86 

sull'utilizzo dei sentieri escursionistici per manifestazioni anche con mezzi a 

motore (Istanza d’Arengo n.12)  

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Adele Tonnini – Osca Mina – Gaetano Troina – 

Vladimiro Selva – Aida Maria Adele Selva  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 27, Voti Favorevoli 2, respinge 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.30   

 

Istanza d’Arengo per la riqualificazione urbanistica del centro storico di Borgo 

Maggiore e dell'area di Piazzale Campo della Fiera (Istanza d’Arengo n.13)  

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di Borgo Maggiore e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini -  Gloria Arcangeloni – 

Iro Belluzzi  

 

Alle ore 13.42 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.33 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Fabio Righi 

 

Prosecuzione comma n.25  

Prosecuzione esame Istanza d’Arengo n.13 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Gaetano Troina – Alessandro Bevitori 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 38, approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.31 

 

Istanza d’Arengo per la modifica della normativa sammarinese che regola la rete 

sentieristica della Repubblica di San Marino, per la valutazione di una proposta per 

un sistema di segnaletica per la rete ciclabile e di percorsi dedicati al 

cicloescursionista (Istanza d’Arengo n.18) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Filippo Tamagnini – Adele 

Tonnini – Gaetano Troina  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 24, Voti Favorevoli 10, respinge 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.32   
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22. Relazione della Commissione Consiliare per il Fenomeno delle Infiltrazioni della 

Criminalità Organizzata ai sensi dell’articolo 4 della Legge n.107/2011 e successivo 

dibattito 

Il Presidente della Commissione Consiliare Permanente sul fenomeno delle infiltrazioni della 

criminalità organizzata, Consigliere Pasquale Valentini, dà lettura della relazione e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per 

l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Luca Boschi – Giovanni Maria Zonzini 

– Andrea Zafferani – Pasquale Valentini – Alberto Giordano Spagni Reffi – Gian Matteo Zeppa 

– Michela Pelliccioni – Gian Nicola Berti – Maria Katia Savoretti – Emanuele Santi che presenta 

un Ordine del Giorno condiviso da PDCS, NPR, RETE, DML, RF e LIBERA – Iro Belluzzi  

Replica del Consigliere Pasquale Valentini 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Guerrino 

Zanotti  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno 

adottato a conclusione dell’esame della Relazione della Commissione Consiliare 

per il fenomeno delle infiltrazioni della Criminalità Organizzata ai sensi dell’art.4 

della Legge n.107/2011 e per impegnare il Congresso di Stato all’attuazione degli 

interventi proposti - tramite appositi provvedimenti inclusa l’attivazione di appositi 

Gruppi di Lavoro – e a riferire in merito alla Commissione entro aprile 2022 – Vedi 

testo 

 

Alle ore 19.24 la seduta è tolta 

 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


